

海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第19454号

今日AB两叠16版
国内统一刊号CN46—0001

2009年8月

11 星期二
己丑年六月廿一
初四处暑

2009年8月

11 星期二
己丑年六月廿一
初四处暑

卓琳同志遗体在京火化

卓琳病重期间和逝世后，胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等，以不同方式表示慰问和哀悼。

胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等到八宝山革命公墓送别

新华社北京8月10日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，中央军委办公厅原顾问卓琳同志遗体，8月10日在北京八宝山革命公墓火化。

卓琳因病医治无效，于2009年7月29日12时30分在北京逝世，享年93岁。

卓琳病重期间和逝世后，胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等，以不同方式表示慰问和哀悼。

10日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。礼堂正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念卓琳同志”，横幅下方是卓琳遗像。卓琳遗体安卧于鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。（下转B1版）

莺歌唱处海天阔

——乐东黎族自治县科学发展纪实

本报记者 吴清雄 孙乐明 华晓东 翁朝健



乐东经济发展惠及民生。图为该县群众在新建成的县民族文化广场进行健身活动。本报记者 苏建强 摄

乐东，海南面积最大的少数民族县。在自治州时期，它曾在农业、工业和文化领域充当过领军角色。改革开放后，在其他地区二、三产业迅猛发展之时，以传统工业和传统农业为主的乐东，即刻显得不合时宜，悄然陷入沉寂，甚至成了一个被遗忘的角落。

边缘化的乐东，在痛苦的反思中探索发展路径，在长久的徘徊中等待突破机遇。

2006年以来，一个个崭新的战略在乐东提出，一个个有力的举措在乐东实施——“做大做强沿海、加快发展山区”“以外带内、内外互动、两翼推进”“融入‘西部工业走廊’，融入‘三亚旅游经济圈’的双融入战略”……

科学决策的种子，在饱含发展愿望与激情的土地上深植；今天的乐东人，在承载希望的新征途上，又找回了久违的自信与力量。

突围——“两个融入”的强县战略

乐东，海南面积最大的少数民族县。在自治州时期，它曾在农业、工业和文化领域充当过领军角色。改革开放后，在其他地区二、三产业迅猛发展之时，以传统工业和传统农业为主的乐东，即刻显得不合时宜，悄然陷入沉寂，甚至成了一个被遗忘的角落。

边缘化的乐东，在痛苦的反思中探索发展路径，在长久的徘徊中等待突破机遇。

2006年以来，一个个崭新的战略在乐东提出，一个个有力的举措在乐东实施——“做大做强沿海、加快发展山区”“以外带内、内外互动、两翼推进”“融入‘西部工业走廊’，融入‘三亚旅游经济圈’的双融入战略”……

科学决策的种子，在饱含发展愿望与激情的土地上深植；今天的乐东人，在承载希望的新征途上，又找回了久违的自信与力量。

怎么办？能不能进一步解放思想，更新

观念，从另一个角度思考乐东的地位和优势？——对“西部工业走廊”而言，发展旅游业的条件并不占优；三亚国际性热带滨海旅游城市的定位，又决定了它与工业的“绝缘”。而乐东，由于处在“西部工业走廊”与三亚的连接点上，正可以承接“西部工业走廊”的旅游业诉求，激活丰富而多彩的山、海河及民族旅游资源；同时，替代三亚的工业角色，又可以利用比邻几大工业重镇的便利，大力发展现代工业。向北，融入“西部工业走廊”，向南，融入“三亚旅游经济圈”，不啻是一条能够充分发挥乐东的区位和资源优势，并将乐东的发展优势扭转为发展优势的妙计。

更为可喜的是，以投资150亿元的龙沐湾国际度假城为龙头的一批旅游及地产项目，以尖峰天池五星级宾馆和毛公山综合旅游开发为代表的休闲旅游项目，使乐东真正成为三亚旅游经济圈的重要元素。

还有，毗邻三亚的32公里海岸线，已被设为海南省乐东滨海旅游特别规划区，将由

省、县两级政府主导一级土地开发，可望建成海南第二个亚龙湾。

2006年至今，乐东共签约招商项目25个，计划总投资200多亿元。

原来的乐东南不南、北不北，现在既可南下，又可北上。也就是说，现在我们不但会做农业，而对工业和旅游业，也可一展身手哩！”吴光说，一旦我们在思想上拨开迷雾，天地就会变得如此广阔。

靠资源、区位和后发优势，乐东的“两个融入”，如神来之笔，在与南北两极的对接中，借势而发，乘风而上，既开发了资源，又培育了税源，使强县战略能够成为可能。

通过“双融入”战略，乐东在巩固提高现

代特色农业基础上，必将突破单一传统农业县的束缚，走上一条可持续发展的富民强县新路。

2年来，全县生产总值年均增长11.5%，地方财政收入年均增长57%，一般预算收入首次跨入“亿元俱乐部”行列。今年上半年，固定资产投资总额同比增长70%。更为明显的是，在财政收入中，第二和第三产业的

贡献率节节上升。

总结“双融入”战略的体会，县长黄嘉琪感慨颇深：一切都得益于解放思想。故步自封，只能脚踏原地独彷徨。南北两望，却是柳暗花明又一村。

“必须要跳出乐东看全省、站在全省看乐东。”黄嘉琪说，安于现状，永远跳不出乐东的小天地，看不到全省大局和发展态势。而放在全省一盘棋的大视野下，再来审视乐东，才能发现乐东的优势，找到突围之路。

坚守——农业大县的现代之路

有人说，现代农业，是绿色大地的新装。

由于长抓不懈，原本就生机盎然的乐东绿色田野，在热带高效农业大旗下，生发出诸多新元素：色彩丰富了，品种增加了，价值提高了，百姓增收了。

进超市、进宾馆——如果是口号。

出海南，到北京、到新疆，把产品出口到日本市场——则是行动。

2008年4月8日，当尖峰岭镇山道村农民黄正光，向前来视察的胡锦涛总书记说出化肥和柴油价格高的时候，他发出了全国亿万农民的心声，一时间成了农民英雄。与此同时，他眼前那排列整齐的长豆角，也使乐东的反季节瓜菜，在全国人民面前高调亮相。

县农业局长邢琼尧自豪地说：“我们的反季节瓜菜19万亩，产量38万吨，产值10亿元。乐东长豆角产量，占到全省三分之一。农民人均纯收入中，瓜菜就占了47%。”

还有，乐东的12万亩香蕉基地全省最大、7000亩金线莲基地国内最大，3.5万亩的大棚哈密瓜和3万亩西瓜，也已形成规模。

“尖峰岭”牌香蕉、“方老三”牌哈密瓜闻名遐迩。“中国香蕉之乡”“全国香蕉产业化十强县”“中国果菜无公害十强县”的称号越叫越响。

从尖峰、佛罗，一直到黄流、利国和九所，沿海特色农业产业带，一派大好春光。

一位在海口工作的乐东干部感慨，在他的老家佛罗，每到瓜菜收购旺季，所有宾馆天天爆满。当地，不仅宾馆业成了最赚钱的行业，一个镇的物价甚至也被大量的外来客商给抬了上去。

佛罗镇镇长孙小帆说，“天然大温室”的特殊优势，加上政府扶持与引导，使乐东农民闯市场的本领发挥得淋漓尽致，他们不仅善于学技术、引品种，还学会了用信息、打品牌，（下转A6版）

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进乐东

A7版

庆祝新中国成立60周年特别策划

人民海南60年·难忘瞬间②

那不仅是会师照、祝捷照、送别照，还意味深长地蕴含着一层特殊的历史意义——

祝捷会前的“小插曲”

A2版

海南小额贷款
增长全国最快

省农信社24亿元贷款惠农19万户

表彰军转先进 部署军转安置

于迅出席全省军转表彰大会暨军转安置工作会议并讲话

本报海口8月10日讯（记者袁锋 通讯员王忠海 实习生丁静）全省军转表彰大会暨2009年军转安置工作会议今天在海口召开。会议学习贯彻第五次全国军转表彰大会暨2009年军转安置工作会议精神，总结回顾我省8年来的军转安置工作，表

彰近几年来涌现的模范军转干部、军转安

置先进单位和先进军转工作者，并就今

年的工作任务进行安排部署。

省委副书记于迅，省军区副政委黄声

云少将分别在会议上讲话，海军南海舰队

航空兵副政委杨东升少将出席会议，副省

会议指出，省委、省政府历来高度重视军转安置工作，特别是2001年以来，我省认真执行中央关于军转安置工作的方针政策，把军转安置工作作为一项重要的政治任务，加强组织领导，采取有力措施，狠抓工作落实，圆满完成了4000多名军队转业干部安置任务，为加强干部和人才队伍建设，促进经济社会发展和军队现代化建设做出了重要贡献。

会议强调，做好今年的军转安置工

作，关键是要狠抓落实。各地、各有关部门要积极克服困难，拓宽安置渠道，挖掘安

置潜力，（下转A2版）

第二届两岸媒体海南行活动启动

行的台湾17家媒体的25名从业人员抵琼，将在海南作为期5天的访问。

会见中，谭力向两岸媒体的专家及记

者们介绍了海南近年来社会经济发展取

得的成绩。谭力说，海南、台湾两岛相似之

处颇多，无论地理位置、岛屿面积、气候、

物产，还是两岸的风物人情都很相似。今

天看到这么多台湾来的客人，倍感亲切。

谭力说，海南旅游业发展经历了三个

阶段，第一个阶段是观光旅游；第二个阶

段是度假旅游；第三个阶段是置业旅游。谭力

向嘉宾透露了一个消息，那就是海南将在

世界广泛邀请各路媒体、旅游界的朋友、明

星、各大企业以及各地岛屿城市代表，来海

南参加博鳌国际旅游论坛，共同探讨金融

危机下旅游产业的发展与变革。

谭力特意对来自台湾的客人说，随着

两岸通航，大陆往台湾的游客与日俱增，希

望台湾的媒体朋友这次来海南，在海南多

走多看看，把海南的风物人情带回台湾，

让更多台湾民众前来海南旅游投资，带动

琼台两地互动，共同发展。

世界广泛邀请各路媒体、旅游界的朋友、明

星、各大企业以及各地岛屿城市代表，来海

南参加博鳌国际旅游论坛，共同探讨金融

危机下旅游产业的发展与变革。

谭力特意对来自台湾的客人说，随着

两岸通航，大陆往台湾的游客与日俱增，希

望台湾的媒体朋友这次来海南，在海南多

走多看看，把海南的风物人情带回台湾，

让更多台湾民众前来海南旅游投资，带动

琼台两地互动，共同发展。

世界广泛邀请各路媒体、旅游界的朋友、明

星、各大企业以及各地岛屿城市代表，来海

南参加博鳌国际旅游论坛，共同探讨金融

危机下旅游产业的发展与变革。

谭力特意对来自台湾的客人说，随着

两岸通航，大陆往台湾的游客与日俱增，希

望台湾的媒体朋友这次来海南，在海南多

走多看看，把海南的风物人情带回台湾，

让更多台湾民众前来海南旅游投资，带动

琼台两地互动，共同发展。

本报海口8月10日讯（记者范南虹）第二届两岸媒体海南行活动今天启动。省

委常委、宣传部长谭力今天下午会见了抵

琼的媒体代表，并代表省委、省政府欢迎他

们的到来。

今天上午，参加第二届两岸媒体海南

行活动的台湾17家媒体的25名从业人员抵

琼，将在海南作为期5天的访问。

会见中，谭力向两岸媒体的专家及记

者们介绍了海南近年来社会经济发展取

得的成绩。谭力说，海南、台湾两岛相似之

处颇多，无论地理位置、岛屿面积、气候、

物产，还是两岸的风物人情都很相似。今

天看到这么多台湾来的客人，倍感亲切。

谭力说，海南旅游业发展经历了三个

阶段，第一个阶段是观光旅游；第二个阶

段是度假旅游；第三个阶段是置业旅游。谭力

向嘉宾透露了一个消息，那就是海南将在